



## Міжнародне право. Порівняльне правознавство

які є недосяжними для людського пізнання. Процес формування суддівського переконання протікає нижче рівня свідомого, раціонального. В даній концепції істини проявляються абсолютизація суб'єктивної форми пізнання, доведення до абсолюту фактору внесення суб'єктивного в об'єктивне, ігнорування складної діалектичної взаємодії суб'єктивного і об'єктивного. Така концепція істини знаходить свій вираз і в керівних роз'ясненнях Верховного суду ФРН та визначає судову практику.

З приведеного розуміння змісту об'єктивної істини у вітчизняній науковій думці відзначається, що встановленню підлягають всі юридично значимі обставини, передусім ті з них, що складають предмет доказування у справі (ст. 64 КПК України). На відміну від нашого, кримінально-процесуальний кодекс ФРН не містить спеціальної норми, яка б регулювала предмет доказування у кримінальній справі. Його елементи вироблені в теорії і на практиці, але не закріплені в законодавчому порядку, отже допускається як безпідставне їх звуження, так і невинуваті їх розширення в кожному окремому випадку провадження у кримінальній справі.

З приведеного порівняльного аналізу вітчизняної та німецької концепції істини у кримінальному судочинстві виявляються істотні розбіжності у розумінні цієї проблеми. Не можна сказати, що німецька концепція є хибною, адже досвід боротьби зі злочинністю та стан охорони законних прав та інтересів особи у Німеччині нині всіма визнаються такими, що цілком відповідають рівню правової держави. Але з огляду на вітчизняний правотворчий досвід та з позицій вітчизняної науки кримінально-процесуального права дана концепція є цілком неприйнятною для України, адже лише відшукавши у справі об'єктивну істину, можна визнати особу винною у вчиненні інкримінованого їй суспільно-небезпечного діяння, передбаченого Кримінальним Законом. І навпаки, будь-який відступ від об'єктивної істини, мотивований недосконалістю людського мислення, тенденційність при розслідуванні і судовому розгляді справи призводять до серйозних помилок, порушення законних прав та інтересів громадян, наносять велику шкоду інтересам правосуддя.

### Література

1. *Кримінально-процесуальний кодекс України*. – К.: Атіка, 2001.
2. *Михеєнко М.М., Нор В.Т., Шибіко В.П. Кримінальний процес України: Підручник*. – 2-ге вид., перероб. і доп. – К.: Либідь, 1999.
3. *Филимонов Б.А. Основы теории доказательств в германском уголовном процессе*. – М.: Спарк, 1994.

**А. Хильман,**  
студентка 2 курса  
Одесской национальной юридической академии

### ИНТЕРПОЛ КАК ОРГАН В БОРЬБЕ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Меня заинтересовала тема Интерпола, которая интересна и актуальна. Интернационализация международной жизни, а именно упрощение пограничных процедур, развитие туризма, других форм международного общения, привела к интернационализации преступности. А это, в свою очередь, - к объективной потребности объединения усилий в борьбе с преступностью. Заинтересовало и то, что в борьбе с преступностью появление и юридическое оформление Интерпола разрешило круг вопросов: обеспечение широкого взаимного сотрудничества всех органов полиции в рамках национального и международного законодательства, в духе Всемирной декларации прав человека, координация деятельности полицейских отделов, обеспечение стабильности развития отношений между государствами, содействие проведению на территориях государств-участников совместных операций по обезвреживанию преступных группировок, противоправные действия которых квалифицируются как международные преступления.

Исследуя эту тему, мной обработаны различные источники: учебники, пособия, справочники, сборники законодательных актов, газетные и журнальные статьи. Важное место занимают положения национального законодательства, например Постановления Кабинета Министров Украины об утверждении Инструкции О Национальном Центральном Бюро Интерпола в Украине от 25 марта 1993 года. О координации взаимодействия правоохранительных органов Украины с компетентными органами других стран в борьбе с преступностью, которая носит международный характер от 25 марта 1993 года, важный характер носят международные конвенции, резолюции, двух-, многосторонние договоры о борьбе с транснациональной преступностью, объединенные в Сборнике международных документов взаимодействия по гражданским и уголовным делам. На мой взгляд, удачными публикациями по истории создания, процесса формирования есть научные работы профессоров Бельсона, Радионова, Панова. Ценными источниками информации служат периодические издания - газеты и журналы: Именем закона, Урядовий кур'єр, Дипломат, Політика і час, Адвокат і др.

По состоянию на 1999 год в Интерполе насчитывалось 177 государств, по численности своих рядов он уступает только ООН. Начинаясь процесс в далеком 19 веке. Юрчен Торвальд в своей книге «Сто лет криминалистики» приводит пример первых попыток международного сотрудничества: ... в 1889 году в пригороде Лиона найден труп Гуфе, судебного исполнителя из Парижа; следствие провадилось во Франции и долгое время никаких результатов не давало, тогда инспектор Гордон обратился к руководителям полиции стран Европы, Северной и Южной Америки с просьбой помочь выследить, арестовать подозреваемого. К своему обращению он приложил фотографию и описание внешности .

Рост количества таких случаев требовал установить постоянное сотрудничество государств в борьбе с международной преступностью, создать организационную и правовую основы.

Наиболее представительским заседанием полицейских служащих разных стран можно считать конгресс, состоявшийся в апреле 1914 года в Монако. Съехались полицейские служащие, адвокаты, специалисты в сфере криминалистики и международного права из 24 государств Европы, Азии, Центральной и Южной Америки. В решениях конгресса нашло отражение принципиальное мнение специалистов о необходимости отказаться от дипломатических каналов в международном сотрудничестве полиции и установить прямые контакты между полицейскими ведомствами различных государств.

В 1923 году на Втором международном конгрессе уголовной полиции была создана Международная комиссия уголовной полиции. Учредители постановили заниматься только уголовными преступлениями. На участие в расследовании преступлений, совершенных по политическим, расовым, религиозным мотивам налагался запрет. То есть, если преступник ограбил банк, но при этом принадлежит к революционной организации и использует награбленные деньги для борьбы с правительством, тогда Международная полиция умывает руки .

Некоторые авторы сходятся на мнении, что с 7 сентября 1923 года, т.е. со дня создания Международной комиссии уголовной полиции, берет свое начало история Интерпола.



После 2 мировой войны во многих государствах мира был отмечен значительный рост преступности, что побудило руководителей полиции ряда европейских государств, а также США принять решение о возрождении международной полицейской организации. В 1946 году в Брюсселе прошла конференция с целью возобновить деятельность Международной комиссии уголовной полиции, в ходе которой было решено перевести ее штаб-квартиру в Париж и принять аббревиатуру Интерпол.

В послевоенное время завершилось структурное оформление организации, были окончательно определены ее цели и задачи, компетенция, принципы деятельности. Процесс достиг своего апогея в 1956 году с принятием Устава, который заменил учредительный акт 1923 года и завершился заключением соглашения с Францией о штаб-квартире организации, в которой было официально подтверждено превращение Интерпола из неправительственной международной организации в полноправную межправительственную.

В 50-е - 60-е годы, с распадом колониальной системы, Интерпол пополнился представителями от новых государств, преимущественно из Азии и Африки.

В 80-е - 90-е годы в Интерпол вступили бывшие социалистические государства: Азербайджан, Армения, Беларусь, Грузия, Казахстан, Латвия, Узбекистан.

В 1993 году - вступила Украина.

Интерпол как международная организация функционирует на основании Статута, который определяет цели и задачи, структуру, компетенцию органов, права и обязанности государств-участников.

В организационном плане Интерпол является типичной международной организацией и за своим строением напоминает специализированную структурную единицу ООН. Соответственно ст.5 Статута Интерпола высшим пленарным органом является Генеральная Ассамблея, административным органом - Исполнительный комитет, который возглавляет Президент. Постоянно действующим рабочим аппаратом организации является Генеральный секретариат во главе с Генеральным секретарем. Вместе с тем, в системе Интерпола есть орган, аналогичного которому нет в структуре других международных организаций - Национальные Центральные Бюро, которые действуют в политических национальных системах государств - участников и одновременно является структурными единицами Интерпола.

Вместе с Генеральным секретариатом и его рабочими службами все НЦБ составляют отрегулированный механизм повседневного оперативного сотрудничества полиции всех государств-членов в системе Интерпола. Именно сотрудничество через связи НЦБ - Генеральный секретариат составляют главное достижение Интерпола, авторитет его участия в международной борьбе с преступностью.

Основными направлениями деятельности Интерпола есть борьба с изготовлением, хранением, торговлей и распространением наркотических и психотропных веществ; терроризм, фальшивомонетничество, торговля женщинами, детьми.

После голосования на Генеральной ассамблее ООН 15 октября 1996 года было принято решение, в соответствии с которым Интерпол получил статус постоянного наблюдателя на Генеральной ассамблее ООН. Это официальное признание означает, что теперь голос Интерпола будет четко звучать на арене мирового сотрудничества.

Украина, не отклоняясь от всеобщего мирового процесса борьбы с транснациональной преступностью, в 1993 году вступила в Интерпол, что повлекло изменения в правовой базе: Кабинетом Министров Украины принято Постановление об утверждении Инструкции О Национальном Центральном Бюро Интерпола в Украине от 25 марта 1993 года; 15 декабря 1999 года ратифицирована Европейская Конвенция о взаимной помощи в уголовных делах 1959 года и Дополнительный Протокол к ней 1978 года; 16 января 1998 года ратифицирована Европейская конвенция о выдаче правонарушителей 1957 года. Важное значение носит Соглашение между Украиной и Великобританией об аресте и конфискации доходов и оружия, связанных с преступной деятельностью, за исключением незаконного оборота наркотиков от 18 января 1996 года.

Нормами международного права имплементированы в Уголовный кодекс Украины ответственность за противозаконную деятельность с наркотическими веществами, за незаконные действия на воздушном транспорте, за изготовление или сбыт фальшивых денег или ценных бумаг, захват заложников, наемничество, незаконную деятельность с радиоактивными веществами, посягательство на жизнь представителя иностранного государства и другие.

Таким образом, в рамках данного исследования я попыталась рассмотреть историю возникновения и формирования Интерпола, его структуру, основные направления деятельности.

Студенческие доклады имеют ограничения по времени выступления и объему рассматриваемого материала, что оставило вне поля зрения ряд аспектов деятельности Интерпола. В дальнейшем я вижу необходимость проработать первоисточники: выступления, доклады участников Генеральной ассамблеи за последние 5 лет, ознакомиться со Статутом Интерпола как основным правовым актом, на котором базируется деятельность Международной организации уголовной полиции.

#### Література

1. Сборник международных документов о взаимопомощи в гражданских и уголовных делах. - К.: Юринком Интер, 1996, - 317с.
2. Статут Международной организации уголовной полиции, 1956.
3. [Про координацію взаємодії правоохоронних органів України з компетентними органами інших держав в боротьбі зі злочинністю, яка носить міжнародний характер: Постанова Кабінету Міністрів України від 25 березня 1993 року.]// Урядовий кур'єр. - 1993. - 28 березня.
4. Про Національне Центральне Бюро: Постанова КМУ від 25 березня 1993 року.]// Урядовий кур'єр. - 1993 - 28 березня.
5. Бельсон Я.М. Интерпол вчера, сегодня, завтра. - М.:Путь, 1989. - 287с.
6. Панов В.П. Международное уголовное право. - М.: Инфа - М, 1997. - 390с.
7. Родионов К.С. Интерпол в борьбе с международной преступностью. - М.: Международные отношения, 1990. - 221с.
8. Арсан О. Принципы международного сотрудничества // Політика і час. - 1998. - 29 травня.
9. Фоистов Д. Путь в Европу через Украину // Адвокат. - 1998. - №1.

О. Шкуратенко,  
ад'юнкту Національної академії  
внутрішніх справ України, м. Київ

#### УКРАЇНА В ООН : АСПЕКТ СПІВПРАЦІ В ГАЛУЗІ ПРАВ ЛЮДИНИ

Багато десятиліть тому, після Другої Світової війни, під впливом факторів тотального порушення прав і свобод людини, Україні судилося стати однією з держав-засновниць Міжнародної Організації Об'єднаних Націй. Загальновідомо, що ця авторитетна міжнародна організація створювалася (відповідно до п. 3 ст. 1 Статуту ООН) для здійснення такого міжнародного